

А. С. Василевич
г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, старший преподаватель военной кафедры БрГТУ **Токарь А. А.**

ГЕРОИ ОБОРОНЫ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ

Великая Отечественная война оставила в памяти каждого человека глубокий след. Те, кто жил в те годы, не забудут никогда тяготы и испытания, которые им пришлось пережить. Сотни тысяч людей проявили истинный героизм, несмотря на трудности и опасности, стоявшие на их пути.

В июне 1941 года нацистская Германия начала наступление на Советский Союз. Началась война, которая оставила след в истории человечества на многие годы вперед. Брестская крепость была одним из первых мест, где произошло столкновение с наступающими немецкими войсками.

Защитники Брестской крепости были не готовы к войне. Крепость была не доведена до боевой готовности, а войска, находившиеся там, были слабо оснащены и плохо вооружены. Но, несмотря на это, они не сдались.

Героическая оборона Брестской крепости продолжалась на протяжении 32 дней (с 22 июня по 23 июля 1941 года).

На момент начала войны Брестская крепость представляла собой целый комплекс оборонительных сооружений. Центром и наиболее защищенной частью крепости является Цитадель – центральное укрепление, образованное рукавами реки Мухавец при впадении в реку Западный Буг. Это пятиугольная замкнутая двухэтажная оборонительная казарма периметром 1,8 км, со стенами почти двухметровой толщины. Четверо ворот с мостами соединяли Цитадель с тремя предмостными укреплениями. С юга Цитадель прикрывало Волынское предмостное укрепление. С Запада Цитадель прикрывало Тереспольское предмостное укрепление. С Севера Цитадель прикрывало самое большое по размерам Кобринское предмостное укрепление.

В день нападения Германии на Советский Союз в Брестской крепости было от 7 до 8 тыс. советских воинов, здесь же жили 300 семей военнослужащих.

С первых минут войны Брест и крепость подверглись массированным бомбардировкам с воздуха. Штурмовала Брестскую крепость немецкая 45-я пехотная дивизия под командованием Фрица Шлипера (около 17 тыс. солдат и офицеров). Целью противника было, используя внезапность нападения, захватить Цитадель и принудить советский гарнизон к капитуляции [2].

Перед началом штурма противник в течение получаса вел прицельный артобстрел крепости, передвигая шквал артогня каждые 4 минуты на 100 м вглубь крепости. Следом шли ударные штурмовые группы врага, которые, согласно планам немецкого командования, должны были к 12 часам дня 22 июня занять укрепления. В результате артобстрела и пожаров большинство складов с продуктами и боеприпасами и других объектов крепости было уничтожено или

разрушено, перестал действовать водопровод, прервалась связь. Значительная часть бойцов и командиров погибли, гарнизон крепости расчленен на отдельные группы. Однако это не помешало советским воинам дать значительный отпор немецким солдатам, перейти в контратаку и сбить врага с занятых ранее позиций.

Оборону крепости можно разделить на 2 периода обороны:

1-й период обороны длился с 22 июня по 30 июля 1941 года. Бои в Брестской крепости имели крайне жестокий характер. Обе стороны несли значительные потери. Борьба шла за каждый дом, этаж, комнату, за каждый метр земли. Убедившись, что прямым штурмом невозможно занять опорные позиции, гитлеровцы стали подрывать здания вместе с их защитниками. 30 июня во время бомбежки погиб штаб обороны – так закончился этот период обороны.

2-й период обороны длился с конца июня по середину июля 1941 года. Это были боевые действия отдельных групп воинов в Восточном форте, у Восточных ворот Кобринского укрепления, в западной части Цитадели. Бои длились до середины июля.

Оборона Тереспольского укрепления

Здесь действовали группы пограничников под командованием ст. лейтенанта Мельникова, ст. лейтенанта Черного и лейтенанта Жданова – сражались до 30 июня. Из 300 бойцов осталось в живых только 4.

Оборона Волынского укрепления

Тут размещался госпиталь и школа стрелкового полка. Здание госпиталя немцы захватили к полудню 22 июня 1941 года. Начальник госпиталя военврач С. С. Бабкин и заместитель начальника госпиталя по политчасти батальонный комиссар Н. С. Богатеев, спасая больных и раненых, героически погибли, отстреливаясь от врага. Сражения на укреплении длились до 27 июня.

Герои Советского Союза – защитники Брестской крепости

ГАВРИЛОВ ПЕТР МИХАЙЛОВИЧ – майор, командир 44-го стрелкового полка 42-й стрелковой дивизии. 22 июня 1941 года возглавил оборону Восточного форта крепости на Кобринском укреплении, где командовал сводной группой бойцов из различных подразделений в количестве около 400 человек. По свидетельству противника «...сюда нельзя было подступиться со средствами пехоты, так как превосходно организованный ружейный и пулеметный огонь из глубоких окопов и из подковообразного двора скашивал каждого приближающегося. Оставалось только одно решение – голодом и жаждой принудить русских сдать в плен...» [1]. 30 июня после длительного обстрела и бомбежки гитлеровцы захватили большую часть Восточного форта, однако майор Гаврилов с небольшой группой бойцов продолжал сражаться до 12 июля. На 32-й день войны после неравного боя с группой немецких солдат в Северо-Западном капониере Кобринского укрепления тяжелораненый попал в плен. Освобожден советскими войсками в мае 1945 г. До 1946 года служил в Советской Армии. В 1957 году за мужество и героизм при обороне Брестской крепости ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Был почетным гражданином города Бреста. Умер в 1979 году. Похоронен в Бресте, на Гарнизонном кладбище, где ему поставлен памятник. Его именем названы улицы в Бресте, Минске, Пестрачах (в Татарии – на родине героя).

КИЖЕВАТОВ АНДРЕЙ МИТРОФАНОВИЧ, лейтенант. Участник обороны Брестской крепости в районе Тереспольских ворот. Накануне войны – начальник 9-й заставы 17-го Брестского Краснознаменного погранотряда. С первых минут принял бой с немецко-фашистскими захватчиками. Был неоднократно ранен. 29 июня с небольшой группой пограничников остался прикрывать группу прорыва и погиб в бою. Звание Героя Советского Союза присвоено в 1965 году за образцовое выполнение долга, мужество и героизм. Его именем названа погранзастава, где ему поставлен памятник, улицы в Бресте, Каменце, Кобрине, Минске.

В 1943 году фашистскими палачами была зверски расстреляна семья Кижеватова – жена Екатерина Ивановна, дети Ваня, Нюра, Галя и престарелая мать.

Организаторы централизованной обороны Брестской крепости

ЗУБАЧЕВ ИВАН НИКОЛАЕВИЧ. Один из руководителей обороны Брестской крепости в 1941 году. Накануне Великой Отечественной войны капитан – помощник командира 44-го стрелкового полка по снабжению. Руководил боевыми действиями подразделений полка Брестской крепости. 24 июня 1941 года на совещании назначен командиром свободной боевой группы центральной части крепости – Цитадели, совместно с комиссаром Е. М. Фоминым подписал приказ № 1. Тяжелораненый и контуженный в последние дни июня 1941 года захвачен в плен. Погиб 24 июля в лагере военнопленных в 1944 году. Посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени. Его именем названы улицы в Бресте, Жабинке, Минске.

Полковой комиссар **ФОМИН ЕФИМ МОИСЕЕВИЧ**. Один из руководителей обороны Брестской крепости. Полковой комиссар. С апреля 1941 года заместитель командира по политчасти 840-го полка 6-й Орловской стрелковой дивизии. С 24 июня 1941 года вместе с капитаном Зубачевым подписал приказ № 1 (Об объединении разрозненных подразделений в общую сводную группу и назначении единого командования. Был найден в ноябре 1950 г. при разборке завалов казармы у Брестских ворот среди останков 34 советских воинов в планшете неопознанного командира. Здесь же было обнаружено знамя полка). Тяжелораненый и контуженный попал в плен и расстрелян гитлеровцами 30 июня у Холмских ворот Цитадели. Посмертно награжден орденом Ленина, захоронен под плитами мемориального комплекса «Брестская крепость-герой». Его именем названы улицы в Минске, Бресте.

Защитник Тереспольских ворот

НАГАНОВ АЛЕКСЕЙ ФЕДОРОВИЧ. Участник обороны Брестской крепости в 1941 году. Служил в гарнизоне Бреста: лейтенант, командир взвода полковой школы 333-го стрелкового полка 6-й Орловской дивизии. На рассвете 22 июня 1941 года возглавил группу бойцов, занял оборону в водонапорной башне над Тереспольскими воротами. Погиб в бою в тот же день. Урна с прахом А. Ф. Наганова захоронена в некрополе мемориального комплекса «Брестской крепости-герой». Награжден орденом Отечественной войны I степени посмертно. Его именем названы улицы в Бресте и в Жабинке. В Бресте ему поставлен памятник.

Защитники Кобринского предмостного укрепления

ШАБЛОВСКИЙ ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ, один из руководителей обороны Брестской крепости в 1941 году. Накануне Великой Отечественной войны капитан, командир батальона 125-го стрелкового полка 6-й Орловской стрелковой дивизии. 22 июня раненый попал в плен. Убит при попытке совершить побег из плена с моста Обводного канала у северо-западных ворот Брестской крепости. Когда пленных вели через мост над обводным каналом, Шабловский оттолкнул конвоира плечом и крикнул: «За мной!», бросился в воду. Автоматная очередь оборвала жизнь патриота. Посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени. Его именем названы улицы в Минске и Бресте.

АКИМОЧКИН ИВАН ФИЛИППОВИЧ. Один из руководителей обороны Брестской крепости в 1941 году. С 1939 года лейтенант Акимочкин – начальник штаба 96-го отдельного противотанкового артиллерийского дивизиона. В начале боев за крепость 22 июня 1941 года часть артиллерийского расчета во главе с командиром дивизиона успела выйти в район сосредоточения. Оставшиеся в крепости расчеты возглавил лейтенант Акимочкин, который организовал на валах оборонительные позиции, установили уцелевшие пушки и пулеметы, находили боеприпасы и около двух недель сражались с превосходящими силами противника. Артиллеристы разгромили колонну вражеских войск, двигавшуюся по шоссе, и самоотверженно отбивали многочисленные атаки гитлеровцев на Кобринском укреплении. 4 июля тяжелораненого Акимочкина схватили фашисты и, обнаружив в кармане его гимнастерки партийный билет, расстреляли. Посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени. Его именем названа улица в Бресте.

Воспитанники музыкантских взводов

ПЕТЯ ВАСИЛЬЕВ – воспитанник музыкантского взвода 333-го стрелкового полка. Ему было 17 лет, когда началась война. С первых минут войны помогал вытаскивать боеприпасы из разваленных складов, доставлял продукты из полуразрушенного магазина, выполнял задания по разведке, добывал воду. Участвовал в одной из атак по освобождению красноармейского клуба/церкви, заменил убитого пулеметчика.

Огонь пулеметчика Пети заставил фашистов отступить. Только вечером пришла подмога. Бойцы застали смертельно раненого Петю. «Отвоевался. Нельзя пропустить фашистов...». Посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени. Похоронен в некрополе мемориального комплекса «Брестская крепость-герой».

КЛЫПА ПЕТР ВАСИЛЬЕВИЧ – воспитанник музыкантского взвода 333-го стрелкового полка. Сражался на участке Тереспольских ворот Цитадели до 1 июля. С первых минут войны организовал воспитанников музыкантского взвода для доставки боеприпасов из заваленных складов сражающимся защитникам. Организовал и сам активно принимал участие в доставке продуктов из полуразрушенного магазина, добывал воду для детей, женщин и защитников крепости.

Выполнял задания по проведению разведки. За бесстрашие и смекалку бойцы и командиры называли Петю Клыпу «Брестским Гаврошем». Во время прорыва из крепости попал в плен. Проявил выдумку и находчивость, вместе с друзьями выбрался из Брестской тюрьмы. За участие в обороне Брестской крепости награжден орденом Отечественной войны I степени.

Женщины в обороне Брестской крепости

ВЕРА ХОРЕЦКАЯ «ВЕРОЧКА» – так называли ее в госпитале.

В 1941 году вместе с батальонным комиссаром Богатеевым вытаскивала больных из пылающего здания, когда узнала, что в густом кустарнике, где находились позиции пограничников, много раненых, она метнулась туда. Из-за куста вышел фашист с автоматом: Хорецкая подалась вперед, прикрыв собой обессиленного воина. Она приняла смерть в бою. Захоронена в некрополе мемориального комплекса.

ТКАЧЕВА ПРАСКОВЬЯ ЛЕОНТЬЕВНА. С первых минут войны медицинская сестра бросается в здание госпиталя. Со второго этажа, где лежали послеоперационные больные, ей удалось спасти более 20 бойцов. Их разместили в казематах в нескольких метрах от здания. Затем она вместе с другими медсестрами оказывала помощь раненым бойцам. Особый интерес представляет профсоюзный билет старшей медсестры Ткачевой. На его страницах, по просьбе раненых, она записывала их имена и фамилии, а также отмечала погибших. Сама Прасковья Леонтьевна была ранена и попала в плен. После войны проживала в городе Бресте. Похоронена на кладбище «Плоска».

Таким образом, история обороны Брестской крепости – это пример героизма и мужества, который защитники крепости продемонстрировали в борьбе с немецким нашествием. Несмотря на тяжелые потери и неблагоприятные условия, они оставались на своих позициях и не сдавались, противостоя силам противника до последнего патрона, до последнего вдоха.

Защитники Брестской крепости стали символом бескомпромиссной борьбы против фашизма и памятником героизма, который всегда будет жить в сердцах нашего народа. Подвиг этих людей навсегда останется в памяти истории нашего государства.

Оборона Брестской крепости напоминает нам о ценности свободы, независимости и сохранении мира. Этот героический эпизод в истории Беларуси должен вдохновлять нас на подвиги и достижения в настоящем и будущем.

Список источников и литературы

1. Защитники и герои Брестской крепости [Электронный ресурс] // Posmotrim.by. – Режим доступа: <https://posmotrim.by/article/zaschitniki-i-geroi-brebstskoy-kreposti.html>. – Дата доступа: 18.04.2023.

2. ДОСЬЕ: Оборона Брестской крепости [Электронный ресурс] // БелТА: Новости Беларуси. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/dose-oborona-brebstskoj-kreposti-442620-2021/>. – Дата доступа: 18.04.2023.